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«Організаційні форми та засоби навчання дітей  

з особливими освітніми потребами» 
 

Видатний український педагог Василь Сухомлинський писав:  

«Не допускайте, щоб дитина переживала безвихідну гіркоту відставання, 

якусь свою неповноцінність».  

У цих рядках криється великий сенс, який чітко окреслює 

найважливіші принципи особистісно - орієнтованого підходу і став основою 

та орієнтиром для наших педагогів, які працюють з «особливими» дітьми. 

 Шляхи реалізації інклюзивної освіти залежать від професіоналізму 

педагогів, якісного змісту освітніх заходів, а також спільної узгодженої 

роботи закладів освіти, органів і служб, на які державою покладені обов’язки 

підтримки, соціалізації та захисту учнів пільгових категорій. [7] 

Стратегія розвитку інклюзії нашого закладу передбачає активне 

залучення до освітнього процесу всіх здобувачів освіти й безумовне 

прийняття кожного таким, яким він/вона є.  

Вже більше двадцяти років Радивилівський професійний ліцей надає 

освітні послуги дітям з особливими освітніми потребами, зумовленими 

порушеннями інтелектуального розвитку. За цей час майже 500 таких дітей 

здобули робітничі професії у нашому ліцеї, а саме: муляр, штукатур - 274 

учні, швачка - 202 учні. 

Ми тісно співпрацюємо із спеціальними школами Рівненської та 

Львівської областей: КЗ «Клеванська загальноосвітня санаторна школа - 

інтернат I - III ступенів Рівненського району Рівненської обласної ради», КЗ 

«Олександрійська загальноосвітня школа – інтернат I - III ступенів 

Рівненської обласної ради»,  КЗ «Дубенська спеціальна загальноосвітня 

школа - інтернат I - II ступенів Рівненської обласної ради», КЗ 

«Великомежиріцька спеціальна загальноосвітня школа - інтернат I - II 

ступенів Рівненської обласної ради»,  КЗ «Чудельська спеціальна 

загальноосвітня школа - інтернат № 2 I - II ступенів Рівненської обласної 

ради», КЗ «Лопатинська спеціальна загальноосвітня школа - інтернат I - II 

ступенів навчання Львівської обласної ради».  

На сьогоднішній день прийом таких здобувачів освіти на навчання 

здійснюється за професіями: 

- Муляр. Штукатур - термін навчання 1 рік; 



- Швачка - термін навчання 1 рік.  

Усі вони навчаються відповідно до медичних висновків про професійну 

придатність. 

З метою успішної адаптації до учнівського та педагогічного колективу з 

учнями зазначеної категорії працюють заступники директора з навчальної, 

навчально - виробничої, виховної роботи, викладачі, майстри виробничого 

навчання, класні керівники, практичний психолог, соціальний педагог та 

вихователі. 

Основна мета професійного навчання учнів з особливими потребами - 

інтеграція їх у суспільство: розвиток навичок і вмінь працювати, набуття 

можливості підвищення рівня доходів та підвищення їхнього соціального 

статусу.  

 Професійна підготовка учнів ліцею здійснюється за робочими 

навчальними планами і програмами з кожної ліцензованої професії, 

розробленими відповідно до державних стандартів з конкретних професій. 

 Вони складені таким чином, що сприяють розвитку практичних 

навичок, творчих здібностей учнів, відповідальності за якість виконання 

виробничих завдань, здійснення контролю і самоконтролю під час навчання, 

самостійної роботи при оволодінні професійними знаннями, дотримання 

правил охорони праці та виховання в них культури праці. 

  Відповідно до робочих навчальних програм та з урахуванням 

навчально-матеріальної бази розроблено завдання для проведення 

контрольно-перевірних робіт, тематичних заліків, що дає змогу належно 

оцінити рівень навчальних досягнень учнів.  

 Для кращого відпрацювання практичних навичок збільшено термін 

проходження виробничої практики. 

Концепція сучасного уроку базується на особистісно-орієнтованих 

цінностях освіти, де учень є центральною фігурою освітнього процесу. При 

цьому я, як педагог, виступаю в ролі організатора самостійної, активної, 

пізнавальної діяльності здобувачів освіти, консультанта і помічника. [4] 

  Теоретичний матеріал учні цієї категорії сприймають повільніше і мені, 

як  викладачу, потрібно витрачати більше часу на подачу нового матеріалу та 

його закріплення. Комфортніше і розкутіше вони почувають себе під час 

проведення нетрадиційних уроків. Для того, щоб  підвищити їх інтерес до 

предмету, підготувати до самостійного засвоєння матеріалу, оволодіння 

конкретними знаннями, необхідними для застосування у практичній 

діяльності, розширити види спільної роботи учнів, я використовую різні 

інтерактивні технології: 



- «Магічний квадрат»  (урок - гра  на теми:  «Елементи кам’яної 

кладки», «Дефекти штукатурки», «Механічні властивості будівельних 

матеріалів» (пропускаючи постійно однакову кількість літер і рухаючись за 

годинниковою стрілкою, учні можуть прочитати слово або фразу)). 

- «Мікрофон»  (уроки - конференція  «Глина у житті людини», «Види 

гіпсокартонних листів»  (стимулює мислити конкретно, поважати думку 

інших, говорить лише той спікер, який має у своїх руках символічний 

мікрофон, відповіді не коментуються і не оцінюються)). [6]    

- «Мозковий штурм» (уроки - гра на теми  «Види звичайних 

штукатурок», «В’яжучі матеріали», «Кладка стін полегшених конструкцій» 

(метод розв’язання проблеми, коли всі учасники розмірковують над однією 

проблемою і «йдуть на неї в атаку», колективне обговорення, пошук творчих 

рішень, вільне висловлення своєї думки допомагає знаходити кілька рішень 

та вибрати головне)). 

- Роботу в парах використовую при вивченні теми «Підготовка 

поверхонь під обштукатурювання», «Мурування стін за однорядною 

системою перев’язки» - учні набувають навичок співробітництва, 

оволодівають умінням висловлюватись та слухати. [5]    

           Учні з особливим освітніми потребами є членами гуртка «Чарівна 

глина»  з поглибленим вивченням  матеріалознавства та технології 

будівельних робіт. Брали участь в проведенні майстер - класу «Виготовлення 

виробів з полімерної глини». Дізналися багато цікавого про властивості глини 

в будівництві, розкрили свої творчі здібності при роботі з глиною та ще й 

отримали оригінальні вироби, виготовлені власними руками. 

З метою формування нових професійних знань, кращого зв’язку теорії з 

практикою, набуття комунікативності з професії «Муляр, штукатур»  

проводимо виробничі екскурсії. При вивченні теми «Виробництво цегли»  ми 

з дітьми відвідали цегельний завод, а при засвоєні теми «Накидання розчину» 

були на будівельних об’єктах  КП «Комунальник». Побачене на власні очі і  

отримані на екскурсії знання допомагають учням краще адаптуватися в 

навколишньому світі та водночас змусити задуматись про власну професійну 

перспективу. 

Сьогоднішня молодь проводить значну кількість свого часу у 

віртуальному просторі - інтерактивно-ігровому. Тому, позитивний вплив на 

засвоєння учнями змісту навчального матеріалу має застосування 

мультимедійних презентацій, відеоматеріалів, ілюстративного матеріалу, 

схем, діаграм, онлайн інструментів тощо. [3] 

Моїм учням подобається універсальна онлайн-дошка Padlet, як  

інструмент онлайн-співпраці в реальному часі. Для повторення та 



закріплення матеріалу використовую сервіс Wordwall та Jamboard, де є цікаві 

інтерактивні вправи, які відтворюються на будь-якому пристрої, що має 

доступ до інтернету. На уроках також використовую аудіо - візуальні 

програми Skype, Google Meet, Viber, Zoom. [1]  

Завдяки використанню комп’ютерної техніки в учнів відпрацьовується 

логічне мислення, формується вміння самостійно висловлювати думки, 

підвищується емоційний рівень уроку. Нового змісту набувають стосунки 

учень - учень та учень - вчитель.  

Використання інтерактивних методів дозволяє формувати завдання 

спрямовані  для конкретної групи учнів або для кожного учня окремо. [2]  

          Виробниче навчання проводиться у навчально-виробничих майстернях. 

На уроках виробничого навчання учні більш активні, мають бажання 

працювати і вчитися новому, адже розуміють, що ці вміння принесуть їм 

хороший заробіток у майбутньому. Вони вчаться робити розрахунки 

необхідних матеріалів, обирати потрібні інструменти, вдосконалюють 

професійні уміння і навички. Оволодівають сучасними технологіями та 

опановують досвід будівельних підприємств, на яких вони проходять 

виробничу практику. 

Проблемною буває ситуація з вибором місця проходження виробничої 

практики - підприємства за законом повинні учням платити заробітну плату 

за проходження практики. Але не всі підприємства погоджуються брати на 

практику дітей з особливими освітніми потребами та нести за них 

відповідальність під час виробничого процесу. За таких обставин, ми, згідно 

Положення про організацію освітнього процесу оформляємо учнів для 

проходження виробничої практики на базі нашого закладу. Майстри 

виробничого навчання намагаються максимально наблизити умови 

проходження виробничої практики до умов справжнього виробництва.  

Після завершення навчання кожний учень уміє самостійно виконувати 

всі роботи, передбачені робочою програмою, технологічними умовами і 

нормами використання матеріалів. 

Завданням психологічної служби нашого ліцею є створення 

сприятливого психологічного мікроклімату та найоптимальніших умов 

навчання для дітей з особливими потребами. 

Найпоширеніші проблеми випускників спеціальних шкіл -  

непристосованість до самостійного життя, споживацькі настрої, невміння 

планувати і контролювати витрати, відсутність внутрішнього «стрижня», 

занижена самооцінка.          

 Велика увага приділяється індивідуальній роботі з учнями та їх 

опікунами. З метою підвищення рівня поінформованості з питань діяльності 



державних установ (паспортний стіл, податкова інспекція, медична установа, 

центр зайнятості, військкомат та інші), в які їм необхідно буде звертатися 

після закінчення навчання в професійному ліцеї, психолог та соціальний 

педагог планують зустрічі з представниками цих установ. 

Учні отримують інформацію про необхідні документи, як ними 

користуватись, як їх зберігати, про організацію балансу власних доходів та 

витрат, вчаться планувати свій бюджет. Обов’язково ознайомлюємо 

випускників з їхніми правами під час навчання та в подальшому 

працевлаштуванні. 

В нас працюють спортивні секції, гуртки художньої самодіяльності, 

технічної творчості, прикладного мистецтва, де учні налагоджують дружні 

стосунки із ровесниками та беруть участь у громадському житті.  

Діти з особливими освітніми потребами проживають в учнівському 

гуртожитку з ровесниками, які мають різний життєвий досвід та різний 

рівень соціальної активності. Тут важливим є активізація учнівського 

самоврядування, яке є однією із головних умов залучення учнів до 

громадської діяльності і дозволяє організувати роботу таким чином, щоб у 

колективі не було «зайвих».   

В ліцеї всі заходи спрямовані на формування загальнолюдських 

моральних цінностей, поширення серед учнівської спільноти принципів 

терпимості, толерантних взаємин між усіма учасниками освітнього процесу. 

Наші випускники працюють на будівельних підприємствах, в 

організаціях, у сфері побутового обслуговування а також займаються 

індивідуальною трудовою діяльністю. 

Професійна, трудова та соціальна реабілітація учнів під час навчання 

допомагають їм повірити в себе і адаптуватися в житті. 

 Кожна дитина є індивідуальною і потребує свого особливого підходу, не 

існує «невстигаючих», існують «особливі», котрі здатні не тільки навчатися 

на рівні з однолітками, але й досягати високих результатів у певній сфері. 

Вони такі ж самі, як і решта дітвори: безмежні мрійники, котрі вірять у 

справжнісінькі дива і казку з хорошим кінцем. 

Ми говоримо дітям так: бути успішним - це здорово і престижно. Але  

найголовніше - стати хорошою людиною.  

Наше завдання  - допомогти і підтримати, а ще зробити  їх щасливими.           

Головною у даному аспекті є діяльність педагога, котрий має ні на секунду не 

зневірюватися у силах дитини й постійно заохочувати її до роботи. 
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